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ΚΟΙΝΩΝΙΑ Το πόρισμα και οι προτάσεις
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Ο ΣΑΝΤΙΑΓΟ Καλατράβα είναι διεθνώς γνωστός και 
βραβευμένος Ισπανός αρχιτέκτονας και πολιτικός μη-
χανικός. Οσοι τον μελετούν λένε ότι το ύφος στις κα-
τασκευές του επηρεάστηκε από τις πολυάριθμες με-
λέτες του ανθρώπινου σώματος και του φυσικού κό-
σμου που πάντα τον συνεπαίρνει. Βεβαίως, δεν είναι 
ο Αντόνι Γκαουντί, ούτε συγκρίνεται το ταλέντο του με 
αυτό του ηγέτη του καταλανικού μοντερνισμού. Οπως 
ο Γκαουντί δεν πρόλαβε να ολοκληρώσει την επιβλη-
τική και απολύτως ιδιόμορφη Σαγράδα Φαμίλια (η 
οποία αναμένεται να παραδοθεί πλήρης το 2026, δη-
λαδή εκατό χρόνια από τον θάνατο του αρχιτέκτονα), 
έτσι και ο Καλατράβα παρέδωσε το στέγαστρο υπό 
αδιευκρίνιστες συνθήκες και κάτω από τεράστια πίεση 
χρόνου. Φήμες λένε ότι από τους 60 μηχανικούς που 
έπρεπε να υπογράψουν για την παράδοση του έργου 
μόλις ένας δέχτηκε να βάλει το όνομά του στα σχετικά 
έγγραφα. Το στέγαστρο παρήγε περισσότερο θέαμα 
(στην τελετή έναρξης και λήξης του «Αθήνα 2004») από 

όσο μπορούσαμε να καταναλώσουμε και μετά ακο-
λούθησε το αναπόφευκτο. Το ξεχάσαμε εκεί και θεω-
ρήσαμε ότι διαθέτει τη μαγική ιδιότητα της αυτοσυντή-
ρησης, ενώ, ελληνικά σκεφτόμενοι, οδηγηθήκαμε στο 
συμπέρασμα: Αν αγνοούμε ενδεχόμενο πρόβλημα στη 
δομή του στεγάστρου, τότε αυτό (το πρόβλημα) δεν 
υπάρχει! Βολική αντίληψη των πραγμάτων, αλλά καθό-
λου ασφαλής για τους θεατές του ΟΑΚΑ, καθώς είναι 
σαφές ότι είχαμε μπει στον δρόμο της αποσύνθεσης 
του έργου, πιθανότατα με τραγικές διαστάσεις κάποια 
στιγμή σύντομα στο μέλλον. Πρόσφατα ο «Guardian» 
έγραψε: «Ηταν ένα έργο που θα συμβόλιζε την ολυμπι-
ακή δόξα… Τώρα η σκουριά βρίσκεται όχι μόνο κατά 
μήκος των χαλύβδινων καλωδίων και των τόξων του, 
αλλά ακόμη και στα μπουλόνια που το συγκρατούν». 
Στη Βαρκελώνη, ο Γκαουντί ξεκίνησε τη Σαγράδα Φα-
μίλια το 1910 και το έργο θα παραδοθεί σε δύο χρόνια. 
Στο Μαρούσι, ο Καλατράβα παρέδωσε το 2004. Και το 
έργο είναι αμφίβολο αν σώζεται.
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Μ
έσα στον Δεκέμβριο αναμένεται το πό-
ρισμα των ειδικών επιστημόνων του 
Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας (ΤΕΕ) 

που έχουν αναλάβει να αξιολογήσουν τη μελέ-
τη του ΤΑΙΠΕΔ, σχετικά με τη στατική επάρκεια 
του στεγάστρου Καλατράβα και του ποδηλα-
τοδρομίου του ΟΑΚΑ. 

Η επιτροπή των εμπειρογνωμόνων θα κα-
ταθέσει τα συμπεράσματά της και τις προτά-
σεις της, βάσει των οποίων θα κινηθούν πλέον 
η κυβέρνηση και το αρμόδιο υπουργείο Πολι-
τισμού και Αθλητισμού. Σύμφωνα με τις πλη-
ροφορίες της Realnews, από αυτήν τη διαδι-
κασία δεν αποκλείεται ακόμη και το «ξήλωμα» 
των στεγάστρων, στην περίπτωση βέβαια που 
αυτό κριθεί σκόπιμο λόγω κόστους και όχι μόνο. 

«Περιμένουμε τη μελέτη του ΤΕΕ. Αν δεν ολο-
κληρωθεί αυτή, δεν μπορούμε να προχωρή-
σουμε», ανέφερε στην «R» στέλεχος του αρμό-
διου υπουργείου. «Από τις αρχές Οκτωβρίου 
έχουμε στείλει τη μελέτη του ΤΑΙΠΕΔ, σύμφω-
να με την οποία προχωρήσαμε και στο κλείσι-
μο των χώρων. Τη δώσαμε προς επανεκτίμηση 
και περαιτέρω διερεύνηση και αναμένουμε τις 
προτάσεις των ειδικών του ΤΕΕ. Ηδη, έχει συ-
σταθεί, απ’ όσο γνωρίζουμε, αρμόδια επιτρο-
πή. Αν λάβουμε υπ’ όψιν μας ότι η αρχική με-
λέτη χρειάστηκε περίπου 10 μήνες για να ολο-
κληρωθεί, το ΤΕΕ θα χρειαστεί μερικές εβδο-
μάδες. Θα μας δώσουν ένα πόρισμα και βά-
σει αυτού θα ληφθούν αποφάσεις», προσέθε-
σε η ίδια πηγή, αποφεύγοντας να σχολιάσει το 
τι θα γίνει στη συνέχεια. 

Πάντως, για τις όποιες αποφάσεις ληφθούν, 
με γνώμονα πάντα την ασφάλεια εργαζομέ-
νων, αθλητών και θεατών, όπως έχει καταστή-
σει σαφές από την πρώτη στιγμή ο αναπληρω-
τής υπουργός Αθλητισμού Γιάννης Βρούτσης, 
θα συνυπολογιστεί το κόστος συντήρησης των 
στεγάστρων Καλατράβα, που αναμένεται να 
αγγίξει αρκετά εκατομμύρια ευρώ. Επιπλέον, 
κρίσιμος παράγοντας για την απόφαση που θα 
ληφθεί αποτελεί και το χρονικό διάστημα που 
θα απαιτηθεί για την ολοκλήρωση του έργου 

Πιθανή η απομάκρυνση 
του στεγάστρου Καλατράβα
Οι πραγματογνώμονες 
του ΤΕΕ αναμένεται να 
παραδώσουν την τελική 
έκθεσή τους για τις 
μεταλλικές κατασκευές 
του ΟΑΚΑ στις αρχές 
Δεκεμβρίου

συντήρησης, δεδομένης της γραφειοκρατίας 
που απαιτούν η προκήρυξη διαγωνισμού και 
οι λοιπές διαδικασίες. Η ασφάλεια, το κόστος 
και ο χρόνος που θα απαιτηθεί για να παραδο-
θεί το ΟΑΚΑ ξανά προς χρήση είναι οι παράγο-
ντες που οδηγούν κάποιους να συνιστούν ακό-
μη και την «αποκαθήλωση» των στεγάστρων 
που αποτέλεσαν και αποτελούν σήμα κατατε-
θέν των Ολυμπιακών Αγώνων του 2004. 

Κάτι τέτοιο, βέβαια, είναι δεδομένο ότι θα 
προκαλέσει σωρεία αντιδράσεων, μεταξύ άλ-
λων και γιατί τα έργα αυτά κόστισαν στο ελλη-
νικό Δημόσιο πολλά εκατομμύρια ευρώ. Ο ίδιος 
ο Ισπανός αρχιτέκτονας Σαντιάγο Καλατράβα, 
σε συνέντευξη Τύπου το καλοκαίρι του 2004, 

πριν από τους Ολυμπιακούς Αγώνες και ενώ το 
στέγαστρο ήταν σχεδόν έτοιμο, είχε αποφύγει 
να αναφερθεί στο κόστος του έργου. Δημοσι-
εύματα αργότερα ανέβαζαν το κόστος σε 130 
εκατομμύρια ευρώ.

Από την πλευρά τους, στελέχη του ΤΕΕ, με τα 
οποία επικοινώνησε η «R», σημείωσαν ότι «ει-
δικοί πάνω στις μεταλλικές κατασκευές έχουν 
αναλάβει να προχωρήσουν σε μια πραγματο-
γνωμοσύνη επί της μελέτης. Η εκτίμησή μας εί-
ναι ότι η μελέτη θα ολοκληρωθεί μέσα σε ένα 
δίμηνο από την ανάθεση, δηλαδή μέσα στον 
Δεκέμβριο». 

Στις αρχές Οκτωβρίου η διοίκηση του ΟΑΚΑ 
είχε ανακοινώσει ότι αναστέλλεται κάθε αθλη-
τική και πολιτιστική δραστηριότητα στο Ολυ-
μπιακό Στάδιο και το ποδηλατοδρόμιο, καθώς 
διαπιστώθηκε από μελέτη του ΤΑΙΠΕΔ ότι οι 
μεταλλικές κατασκευές του στεγάστρου Καλα-
τράβα «δεν ανταποκρίνονται στα κανονιστικά 
επιτρεπόμενα επίπεδα στατικής επάρκειας». 

Σημειώνεται ότι ο προϊστάμενος της Εισαγγε-
λίας Πρωτοδικών Αθηνών Αντώνης Ελευθερι-
άνος, μετά την απόφαση για κλείσιμο του ΟΑ-
ΚΑ λόγω επικινδυνότητας των υποδομών, έδω-
σε παραγγελία για τη διενέργεια προκαταρκτι-
κής έρευνας, στο πλαίσιο της οποίας θα ερευ-
νηθεί, μεταξύ άλλων και σε βάθος πενταετίας, 
ποιες ήταν οι εισηγήσεις του κατασκευαστή για 
τη συντήρηση και αν τηρήθηκαν, αν υπήρχαν 
εισηγήσεις άλλων οργάνων για περιοδική συ-
ντήρηση και, αν ναι, σε ποιους είχαν υποβλη-
θεί και ποια ήταν η κατάληξή τους, γιατί έγινε 
η μελέτη που έδειξε τώρα το πρόβλημα στα-
τικότητας και με ποια αφορμή ξεκίνησε αυτή. 
Την προκαταρκτική έρευνα διενεργεί ο εισαγ-
γελέας Πρωτοδικών Νικόλαος Μαργαρίτης και 
τα διερευνώμενα αδικήματα είναι, μεταξύ άλ-
λων, έκθεση σε κίνδυνο και παραβίαση κανό-
νων οικοδομικής ασφάλειας.

ΕΙΔΙΚΟΙ στις μεταλλικές 
κατασκευές έχουν ανα-
λάβει να προχωρήσουν 
σε πραγματογνωμοσύνη 
επί της μελέτης


